

1999 ж. шыға бастады

Тіркелген куәлік № 13395-Ж
Қазақстан Республикасының
мәдениет және ақпарат
министрлігі
Ақпарат және мұрағат комитеті
22.02.2013 ж. берген

Редакция алқасы

Н.Л. Сейтахметова (бас редактор)
А. Сағиқызы (бас редактордың
орынбасары)

К.Н. Бұрханов
Т.Х. Габитов
С.Ю. Колчигин
А.К. Назарбетова
З.К. Шәукенова
М.С. Шәйкемелев
Ш.М. Жандосова
Ә.А. Кокушева (жауапты хатшы)

Редакционная коллегия

Н.Л. Сейтахметова (главный
редактор)
А. Сағиқызы (зам. главного
редактора)

К.Н. Бурханов
Т.Х. Габитов
С.Ю. Колчигин
А.К. Назарбетова
З.К. Шаукенова
М.С. Шайкемелев
Ш.М. Жандосова
А.А. Кокушева (ответ. секретарь)

Регистрационное свидетельство
№ 13395-Ж выдано Комитетом
информации и архивов
Министерства культуры
и информации Республики
Казахстан 22.02.2013 г.

Издается с 1999 года

**ФИЛОСОФИЯЛЫҚ ЖӘНЕ ҚОҒАМДЫҚ-
ГУМАНИТАРЛЫҚ ЖУРНАЛ**

Адам әлемі

**ФИЛОСОФСКИЙ И ОБЩЕСТВЕННО-
ГУМАНИТАРНЫЙ ЖУРНАЛ**

3(65)·2015

**Халықаралық редакциялық кеңес
Международный редакционный совет**

Нысанбаев А.Н. (кеңес төрағасы, Қазақстан)
Фиерман У. (АҚШ)
Халилов С. (Әзірбайжан)
Мехди Санаи (Иран)
Жумагулов М. (Қырғызстан)
Зотов А.Ф. (Ресей)
Лекторский В.А. (Ресей)
Малинин Г.В. (Ресей)
Нечипоренко О.В. (Ресей)
Тощенко Ж.Т. (Ресей)
Кенан Гюрсой (Түркия)
Шермухамедова Н.А. (Өзбекстан)

БІЛІМ. ҚОҒАМ. САЯСАТ • ОБРАЗОВАНИЕ. ОБЩЕСТВО. ПОЛИТИКА

Сейтахметова Н., Жандосова Ш.	Қазақстанның саяси және социомәдени кеңістігіндегі діни экстремизм.....	3
Мендыбаев С., Мажиденова Р., Кунтуова И.	Ты и вы: к этике социальности.....	12
Хазбулатов А.	Развитие культурно-туристских кластеров в Казахстане....	23

ЖАҒАНДАҢУ ЖӘНЕ МӘДЕНИЕТ • ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И КУЛЬТУРА

Абишева А.	Ценностный смысл глобализации и социокультурная идентичность.....	30
Молдабеков Ж., Шашаева Г.	Духовные ценности культурного наследия и популяризация его материалов на внеаудиторных мероприятиях.....	39

ИСЛАМТАНУЛЫҚ ЖӘНЕ ДІНТАНУЛЫҚ ЗЕРТТЕУЛЕР •
ИСЛАМОВЕДЧЕСКИЕ И РЕЛИГИОВЕДЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

Курмангалиева Г.	Диалог в исламской культуре: исторический опыт восточного перипатетизма.....	51
Косиченко А.	Русская православная церковь в Туркестанском крае и ее отношение к исламу и протестантским течениям во второй половине XIX – начале XX вв.....	60

ФИЛОСОФИЯ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ • ФИЛОСОФИЯ И НАУКА

Хамидов А.	Феномен заказной теории (статья вторая).....	73
Сабит М.	М. Хайдеггер о существовании языка как о «Доме бытия»....	90
Хлистунов Е.	Сущностные характеристики феномена ариизма.....	97
Абишев К.	Человеческое бытие и свобода в концепции Ж.П.Сартра: за и против.....	110

МЕРЕЙТОЙЛАР. МЕЗГІЛДЕР. ОҚИҒАЛАР • ЮБИЛЕИ. ДАТЫ. СОБЫТИЯ

Философское признание Директору.....	112
--------------------------------------	-----

Біздің авторлар • Наши авторы	125
-------------------------------------	-----



Андрей Хазбулатов

РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРНО-ТУРИСТСКИХ КЛАСТЕРОВ В КАЗАХСТАНЕ

Аннотация. В настоящее время в менеджменте культуры Казахстана идет поиск новых эффективных управленческих технологий. Данная задача требует теоретического осмысления и эмпирического воплощения. Статья «Развитие культурно-туристских кластеров в Казахстане» носит актуальный и своевременный характер.

В статье рассматривается процесс продвижения культурного имиджа Казахстана, основанного на Концепции культурной политики и Концепции развития туристской отрасли в Казахстане. Эффективность мер, связанных с последовательным развитием культурно-туристских кластеров в республике как наиболее современном методе сохранения культурного наследия казахского народа.

Ключевые слова: туристская отрасль, культурный имидж, Концепция культурной политики, культура и туризм, картографирование.

В мае 2015 года Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в Программе «100 конкретных шагов» обозначил необходимость разработки и формирования культурно-туристских кластеров в нашей стране [1], что указывает на необходимость активного взаимодействия культурной и туристской отраслей. Ранее Указом Президента от 4 ноября 2014 года была утверждена Концепция культурной политики Республики Казахстан [2], а в Концепции развития туристской отрасли до 2020 года (утвержд. Постановлением Правительства РК № 508 от 19 мая 2014 г.) [3] были определены туристские кластеры. Данные программные документы разработаны на основе комплексного анализа современного состояния туристской и культурной отраслей Республики Казахстан, с учетом международного опыта и, главное, с целью сохранения культурного наследия казахского народа. Они содержат стратегическое видение развития культуры и туризма, определяют основные принципы и общие подходы к развитию этих отраслей, указывают цели, задачи и этапы реализации государственной политики в данной сфере.

На основе Концепций определены наиболее перспективные и ресурсообеспеченные культурно-туристские кластерные центры республики: г.Астана, г.Алматы, Восточный, Южный и Западный Казахстан. Проблемы

развития культурно-туристских кластеров имеют социальную значимость, экономическую и индустриальную заинтересованность. С ростом социальной и материальной обеспеченности у населения Республики Казахстан растет спрос на качественные культурные и туристские услуги внутри страны, а для зарубежных посетителей интересен казахстанский национальный колорит. Все это мотивирует деятельность по крупномасштабному картографированию историко-культурного наследия республики и тем самым сохранению и показу национальной культуры.

Северная и южная столицы позиционируются как центры делового и культурного туризма, *Алматы* также как центр международного горного туризма. Кластер *Западный Казахстан* привлекателен возможностями культурного и пляжного туризма. Кластер *Южный Казахстан*, безусловно интересен маршрутами по объектам историко-культурного наследия. Кластер *Восточный Казахстан* – центр развития экологического, оздоровительного и культурного туризма.

Благодаря существующим мерам государственной поддержки и правильно выработанной государственной политики за период с 2010 по 2014 годы развитие туризма в республике характеризуется следующими основными показателями:

- Количество внутренних посетителей выросло на 37,5%
- Количество иностранных посетителей выросло на 12,5%
- Объем услуг по объектам размещения вырос на 37,7%

Улучшение инфраструктурных проблем частично решается за счет Программы инфраструктурного развития, Госпрограммы *Нурлы Жол* и средств микрофинансовых организаций. Кроме того, в рамках использования инструментов господдержки (ДКБ 2020) через субсидирование ставки вознаграждения по кредитам поддержано 284 проекта в сфере туризма на общую сумму 72,5 млрд. тенге, выплачено субсидий на сумму 8,7 млрд. тенге

Все это способствовало тому, что в 2015 году согласно Индексу конкурентоспособности путешествий и туризма Всемирного экономического форума Казахстан занял 85 место среди 141 страны (для сравнения: в 2009 году Казахстан занимал 92 позицию среди 140 стран).

В тоже время, несмотря на позитивные сдвиги в развитии отрасли и определенный эволюционный рост, имеющиеся ресурсы не в полном объеме используются по причине наличия следующих сдерживающих факторов:

- соотношение цена/качество уступает зарубежным предложениям;
- отсутствие достаточного круглогодичного спроса на услуги туризма;
- низкая концентрация конкуренции на рынке услуг сферы туризма и сопутствующих отраслей;
- несовершенная институциональная структура государственного управления;
- недостаточный уровень нормативного регулирования;

- труднодоступность туристских объектов;
- неблагоприятный миграционный режим;
- недостаточное количество квалифицированных кадров сферы туризма;
- для привлечения в Казахстан туристов из России, Китая, Ближнего Востока и стран Юго-восточной Азии, требуется агрессивный маркетинг: разработка отдельного туристского бренда и обеспечения его активного продвижения.

К этому следует также отнести существующие административные барьеры и нерешенные пока инфраструктурные проблемы. Один из главных барьеров административного характера заключается в том, что по сложности и дороговизне визовых и миграционных процедур на пространстве СНГ Казахстан стоит на третьем месте после Туркмении и Узбекистана. Для решения данного вопроса МИД РК предлагает внедрить проект «Системы интегрированных миграционных решений, включающих в себя электронные визы, электронные гейты и мобильное оборудование по контролю за миграцией с использованием биометрических данных» (опыт Малайзии). МВД РК также предлагает рассмотреть возможность освобождения иностранцев от перерегистрации в органах внутренних дел в случае изменения временного местонахождения на период действия визы. Данные меры позволят привлечь дополнительный поток туристов и в целом позитивно повлияют на имидж Казахстана.

К сложностям инфраструктурного характера относится недостаточная транспортная доступность к туристским объектам всех пяти туристских кластеров. Для развития инфраструктуры туризма следует продолжить реализацию якорных туристских проектов, таких как круглогодичный горный курорт *Каскасу*, *горный кластер Алматы*, включающий круглогодичный курорт *Кок Жайлау*, развитие курортной зоны «*Кендерли*». Требуется обеспечить инженерной инфраструктурой перспективные курортные зоны озер *Алаколь*, *Балхаш*, *Жасыбай*. На основе анализа текущей ситуации предусмотрено создание транспортной инженерной инфраструктуры к объектам и к потенциальным зонам туризма, обозначенных в культурно-туристских кластерах. Однако, для поддержки объектов малого и среднего бизнеса и обеспечения загрузки мест размещения в период туристского сезона необходимо обеспечение субсидирования авиа- и железнодорожных сообщений к указанным зонам,

Все вышеуказанные меры требуют бюджетного финансирования, для чего, как нам известно, Министерством по инвестициям и развитию Республики Казахстан в настоящее время готовятся все необходимые обоснования, в т.ч. принимаются меры, которые, предполагают внесение изменений в законодательные акты, затрагивающие сферу туризма.

Во многих государствах, где эффективно развивается туристская отрасль, разрабатываются различные картографические материалы, издается

соответствующая имиджевая продукция, осуществляются научные исследования по истории, культуре, духовному наследию национальной культуры. Важной составляющей развития культурно-туристских кластеров в Казахстане является включение многочисленных республиканских объектов культуры в туристские маршруты и экскурсии, поэтому для заполнения этой пустующей пока ниши необходимо проведение интенсивной научной работы передовыми географами [4].

Казахским научно-исследовательским институтом культуры Министерства культуры и спорта Республики Казахстан (далее – КазНИИК) на основании поручений Главы государства Н.А. Назарбаева, Концепции культурной политики Республики Казахстан и с учетом предстоящих дополнений в Концепцию развития туристской отрасли Республики Казахстан до 2020 года будет осуществлено изучение имеющейся культурной инфраструктуры для активизации стимулирования внутреннего туризма и с конечной целью развития культурно-туристских кластеров. В настоящее время КазНИИК (далее – Институт) подготовлен проект «Реализация всенародного проекта по составлению виртуальной карты культурной и туристской привлекательности Казахстана». Реализация проекта позволит впервые показать по географическим координатам в одной плоскости на крупномасштабной многоцветной карте Казахстана всё многообразие уникальных памятников историко-культурного наследия Казахстана. В карту предполагается внести новые архитектурные сооружения столицы Астаны, что потребует разработку новых туристских маршрутов и экскурсий. Проект имеет национальную и международную значимость. Он будет способствовать привлечению инвестиций в культуру и туризм, развитию экономики и инфраструктуры культурно-познавательного туризма и как следствие, увеличению потока туристов из-за рубежа и росту популярности внутреннего туризма в Республике Казахстан, развитию музейной работы, увеличению рабочих мест.

Картографирование историко-культурных и туристских объектов с показом культурно-познавательных маршрутов даст положительный эффект и устойчивое развитие культурно-туристских кластеров. Карта найдет применение в школьном и вузовском образовательном процессе, во всех музеях страны, при составлении туристских маршрутов и экскурсий. Все это востребовано путешествующим населением страны, интересующимся своим прошлым и настоящим, а также зарубежными гостями республики.

Кроме того КазНИИК разработан проект «Разработка культурно-туристского кластера «Казахстан – связующее звено на Великом Шелковом пути». Он соответствует задачам № 86 и 87 Программы Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева «100 конкретных шагов» [1] и необходим для показа уникального историко-культурного потенциала на главных отрезках казахстанского участка Великого Шелкового пути и с целью дальнейшего вхождения в Международный экономический пояс Шелкового

пути. Задачами проекта являются, прежде всего, развитие внутреннего и въездного туризма в Казахстане, диалог и партнерство цивилизаций и государств, объединение усилий участвующих в программе стран для формирования эффективного и рентабельного транспортного коридора Великого Шелкового пути как важнейшего фактора экономического и социального развития этого региона.

Также Институт в рамках развития культурно-туристских кластеров разрабатывает проект «Памятниковедение Казахстана: теоретические, научно-методические и прикладные проблемы». Развитие памятниковедения Казахстана является важной частью государственной политики Республики Казахстан в сфере культуры, идеологии и национальной безопасности страны, в связи с чем решение научно-организационных основ в этой области сейчас является исключительно актуальным и перспективным для кластерного развития. В перспективе Институтом планируется разработать электронную научную виртуальную историческую карту Казахстана с древнейшего сакского периода до наших дней, что позволит глубже проникнуться в процессы и события, происходившие на территории Великой Степи. Зная свое прошлое, анализируя настоящее, легче будет прогнозировать свое будущее. Данный наглядный материал, несомненно, заинтересует научные организации, любознательное население республики, а также отечественных и зарубежных туристов.

Вместе с тем и в этом направлении имеются не решенные проблемы. Так, сегодня практически нет скоординированной в полной мере политики проведения комплексных научных исследований в области туризма, истории, археологии, культуры. Поэтому научные и практические результаты, артефакты, историко-культурные объекты не получают должной интерпретации и не интегрированы в современные процессы наследования ценностей и формирования культурной идентичности.

Реализация шага №87 по разработке национального проекта укрепления гражданской идентичности «Менің Елім», в рамках которого создается масштабный интернет-проект «Энциклопедия Казахстана», даст реальную оперативную помощь отечественным и зарубежным туристам в получении краткой оперативной информации о нашей стране, о потенциале культурно-туристских кластеров [1]. Институт также примет участие в реализации данного проекта в форме подготовки необходимых энциклопедических текстовых материалов, в том числе информации об истории и культуре страны, культурно-познавательном туризме и сопровождения их видеосюжетами, картами, иллюстрациями. На современном этапе большую роль имеют информационные системы нового поколения, которые на качественном и оперативном уровне будут доставлять практически в любую точку земного шара необходимую информацию. Следовательно, электронная «Энциклопедия Казахстана» будет в любую минуту доступна отечественной и зару-

бежной аудитории, поэтому реализацию данной задачи мы считаем наиважнейшей.

Учитывая масштабный характер поставленных задач, на основании кластерного подхода в сфере культуры и туризма, в новейшей истории Казахстана создаются уникальные материалы, что является ярким показателем включения структур отраслей культуры и туризма в бурно развивающиеся процессы национального и культурного возрождения республики. Развитие культурно-туристских кластеров, историко-познавательных маршрутов туризма с местами посещения объектов историко-культурного наследия, с показом прошлого и настоящего нашей страны окажет влияние на формирование массового детско-юношеского туризма и развития краеведения. Для этого необходимо повсеместное возрождение станций детско-юношеского туризма, клубов туристов, возобновление туристских слетов «Моя Родина Казахстан», этнокультурных фестивалей и мероприятий, создание «этногородков», что позволит также развивать активные массовые и культурно-познавательные, спортивные и другие виды туризма, пропагандировать здоровый образ жизни среди всех слоев населения.

Решение задач в области развития культурных кластеров требует четкой координации в сфере культуры и туризма. Тысячи историко-культурных памятников ждут посетителей по въездному и внутреннему культурно-познавательному и оздоровительному туризму. Поэтому для активизации работы по созданию и развитию культурно-туристских кластеров целесообразно создание единого координационного органа и эффективного менеджмента в этом сегменте экономики Казахстана.

Литература

1 План нации – 100 шагов по реализации пяти институциональных реформ Н.Назарбаева. Международное информационное агентство Kazinform. URL: <http://www.inform.kz/rus/article/2777943>. 26.08.2015.

2 Концепция культурной политики Республики Казахстан. Әділет. Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан // <http://adilet.zan.kz/rus/docs/U1400000939>. 26.08.2015.

3 Концепция развития туристской отрасли Республики Казахстан до 2020 года. Әділет. Информационно-правовая система нормативных правовых актов Республики Казахстан // <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1300000192>. 26.08.2015.

4 *Ердавлетов С.Р.* История туризма. Развитие и научное изучение. – Алматы, 2003. – 216 с.

Түйін

Хазбулатов А.Р. Қазақстандағы мәдени-туристік кластерлердің дамуы

Қазіргі уақытта Қазақстан мәдени менеджментінде басқарудың жаңа тиімді технологиялары ізденіс үстінде. Аталмыш тапсырма теориялық және эмпирикалық түсінікті талап етеді. «Қазақстандағы мәдени-туристік кластерлердің дамуы» мақаласы өзекті және мерзімді болып табылады.

Мақалада Қазақстандағы туристік саланы дамыту және мәдени саясат Тұжырымдамасына негізделген Қазақстанның мәдени бейнесін алға жылжыту процесі қарастырылады. Қазақ халқының мәдени мұрасын сақтаудың ең заманауи әдісі ретінде республикадағы мәдени туристік кластерлерді жүйелі түрде дамытудың тиімді іс-шаралары болып табылады.

Summary

Khazbulatov A.R. Development of Cultural Tourism Clusters in Kazakhstan

At the present time, the culture management of Kazakhstan is searching for new effective administrative technologies. This task requires a theoretical understanding and an empirical realization. The article “Development of cultural tourism clusters in Kazakhstan” is relevant and timely.

The article discusses the process of promoting the cultural image of Kazakshtan, which is based on the Concept of Cultural Policy and the Concept of Tourism Industry Development of Kazakhstan. The effectiveness of the measures related to the consistent development of cultural tourism clusters as the most modern method of preserving the cultural heritage of the Kazakh people.



Абишев Кажымурат Абишевич – главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, доктор философских наук, профессор

Абишева Алия Кажимуратовна – доцент кафедры культурологии и религиоведения факультета философии и политологии Казахский национальный университет им. аль-Фараби, доктор философских наук

Жандосова Шолпан Мүлікманқызы – Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі Ғылым комитеті Философия, саясаттану және дінтану институтының ғалым хатшысы, PhD докторы

Косиченко Анатолий Григорьевич – главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, доктор философских наук, профессор

Кунтуова Индира Максотовна – старший преподаватель кафедры история Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины Казахского Национального исследовательского технического университета им. К. Сатпаева

Курмангалиева Галия Курмангалиевна – главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, доктор философских наук, доцент

Мажиденова Роза Магауияновна – доцент кафедры история Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины Казахского Национального исследовательского технического университета им. К. Сатпаева, кандидат философских наук

Мендыбаев Серик Кукаевич – доцент кафедры история Казахстана и социально-гуманитарные дисциплины Казахского Национального исследовательского технического университета им. К. Сатпаева, кандидат философских наук

Молдабеков Жаһан Жамболлович – профессор кафедры культурологии и религиоведения факультета философии и политологии Казахский национальный университет им. аль-Фараби, доктор философских наук

Сабит Мурат Сабитович – профессор кафедры социальных дисциплин Алма-тинского университета энергетики и связи

Сейтахметова Наталья Львовна – Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігі Ғылым комитеті Философия, саясаттану және дінтану институтының бас ғылыми қызметкері, философия ғылымдарының докторы, профессор

Хазбулатов Андрей Равильевич – Генеральный директор Казахского научно-исследовательского института культуры Министерства культуры и спорта Республики Казахстан, доктор PhD

Хамидов Александр Александрович – главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, доктор философских наук, профессор

Хлисту́н Елена Павловна – соискатель кафедры философии Запорожского национального университета, специалист I категории пресс-центра ЗНУ (Белорусь)

Шашаева Гүлбахыт Қадыржанқызы – PhD докторант Казахского национального университета им. аль-Фараби

АДАМ ӘЛЕМІ

Жылына төрт рет шығады

Издается четыре раза в год

Редакция мекен-жайы:

050010,
Алматы қаласы,
Құрманғазы көшесі, 29
Философия, саясаттану
және дінтану институты

Адрес редакции:

050010,
город Алматы,
ул. Курмангазы, 29
Институт философии, политологии
и религиоведения

Меншік иесі: Қазақстан Республикасының Білім және Ғылым министрлігі
«Философия, саясаттану және дінтану институты» республикалық
мемлекеттік қазыналық кәсіпорны (Алматы қаласы)

Собственник: Республиканское государственное казенное предприятие
«Институт философии, политологии и религиоведения» Комитета науки
Министерства образования и науки Республики Казахстан (г. Алматы)

*Басылып отырған материал
авторларының көзқарасымен редакция
алқасының пікірі сәйкес келмеуі мүмкін.*

*Мнение редакционной коллегии
может не совпадать с точкой зрения
авторов публикуемых материалов.*

*Журналда жарияланған
материалдардың, деректердің,
айғақтардың, тәсімдердің, сандық
көрсеткіштердің, жарнамалардың
растығы авторлардың жауапкершілігінде.*

*За достоверность публикуемых
в журнале материалов, сведений,
фактов, схем, цифровых данных,
рекламы ответственность несут
авторы.*

*Журналдағы деректерді
пайдаланғанда тунпұсқаға сілтеме
жасау міндетті.*

*При использовании материалов,
опубликованных в журнале, ссылка на
источник обязательна.*

Редакторлары *Е. Дремкова, Ж. Ошақбаева*

Компьютерде жинақтаушы *Л. Токтарбекова* Компьютерное обеспечение

Теруге 18.09.2015 ж. берілді. Басуға 25.09.2015 ж. қол қойылды.
Форматы 70x1001/16. Есепті баспа табағы 7,8
Тапсырыс № 44. Бағасы келісім бойынша.

Сдано в набор 18.09.2015 г. Подписано в печать 25.09.2015 г.
Формат 70x1001/16. Уч. изд. л. 7,8
Заказ № 44. Цена договорная